

# 依法细说理，民调员解开“硬疙瘩”

□ 河北法制报记者 鲍娜军  
通讯员 李楠

5月11日下午，高邑县某村王某冒雨将“为民解忧、人民公仆”的锦旗送到了万城镇人民调解委员会，感谢调解员多日不懈努力解决了困扰他多年的难题，也让本已变成“仇人”的亲戚和好如初。

时间回到2016年。王某与同村的韩某是亲戚又是邻居。做生意的韩某向王某借款2万余元后，因经营不善，一直没还。为这事，两人几次红脸。前不久，两人又为这事动了手，幸亏村调解员及时赶到，才避免了矛盾激化。

为避免矛盾再升级，村调委向镇人民调解委员会进行了报告，专职调解员张爱义接手了这项调解任务。

起初，考虑到疫情防控需要，张爱义选择电话沟通。然而，多次的电话联系并不顺利，王某失去耐

心，声称自己有韩某的欠条，调解不管用，要自己想办法！这时，韩某更换了手机号，一时联系不上。

张爱义意识到事情的严重性，随即向高邑县司法局公职律师、省人民调解协会理事王震请求协助。了解事情经过后，王震先确定了调解方向：依法细说理，才能解开两人的“硬疙瘩”！此事关键在韩某，联系不上他，找他的父母试试。

当天，王震和张爱义找到韩某的父亲。听到调解员的来意，韩父一下子火冒三丈：“儿子借他2万多，却让写下4万多的欠条，这就是欺负人！”调解员一边劝导韩父不要着急，一边让韩父打开免提与韩某通话。在电话中，王震了解清楚了纠纷的基本事实和争议焦点，心里有了底儿。他向韩某说道：“我们争取依法解决，但需要你配合，现在就到万城镇调委会，耐心接受调解。”同时，立即联系王某：

“韩某愿意还钱，需要你现在去万城镇调委会参加调解。”最后韩、王二人都抱着试一试的想法，来到万城镇人民调解委员会。

调解开始后，双方面对面陈述了纠纷事实，与韩某电话里说的基本一致。在此基础上，王震从法律的角度对纠纷案件进行了分析，向双方讲解了《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》等相关内容，说明：“你们事先约定的利率，远远高于国家规定的限制借贷利率，本起借贷属于高利贷性质，是国家法律所不允许的。韩某未偿还的本金和利息不能按借条约定进行偿还，你们可以按照法律允许的范围重新约定，韩某有及时偿还义务。”此时，双方情绪开始缓和。

王震接着说，双方间借款合同关系成立，债权债务关系是明确的。王某要求韩某还款没有错，无论出于什么原因，韩某都应履行还

款义务。但是，韩某目前生意效益不佳，希望王某充分考虑。双方当事人听了调解员的一番话，都点头认可，没人提出异议。

调解员王震和张爱义一看有戏，马上采取“背靠背”调解方式，分别与二人交流沟通。王某表示，当初借钱，就是因为是亲戚关系。自己也不懂法，现在听明白了，就按法律规定办。本金一定要还，利息可以重新算。韩某也表示：只要自己能承担得起，也愿意尽快还钱。

眼看时机成熟，两名调解员将双方当事人叫到一起，提出了调解建议，王、韩二人在和谐的氛围下，达成书面调解协议，韩某现场转账，一次性全部偿清王某连本带息共27000元欠款。至此，一场时隔五年之久的纠纷，在双方当事人握手的那一刻彻底烟消云散，本已变成“仇人”的亲戚再次和好如初。

## 六旬老人实习期酒驾被查

考了两年多的驾驶证被注销

**河北法制报讯**（徐洋 徐桂琴）涿鹿县一名六旬老人通过两年多的努力，终于考取了机动车驾驶证，但是驾驶证还没来得及使用，就因酒驾被查，驾驶证被注销。

5月5日下午，涿鹿县公安局交警大队民警在辖区窑子头村路段执勤巡逻时，发现一名男子未佩戴安全头盔，驾驶三轮摩托车在道路上行驶，遂立即将该车拦停进行检查。驾驶人浑身酒气，经呼气式酒精检测，其血液中酒精含量为50mg/100ml，属于酒后驾驶机动车。

经调查，驾驶人唐某所持驾驶证为C1本，不能驾驶三轮摩托车，属于准驾车型不符。唐某已经年满60岁，看着村里人几乎家家都有了汽车，想着自己也要买辆汽车方便出行，便通过两年多的努力，于2021年12月取得了机动车驾驶证。当天，唐某吃早饭时喝了一杯白酒，之后休息了一上午，觉得没啥事了，便驾驶三轮摩托车去邻村买东西，结果被执勤民警查了个正着。

对驾驶人唐某饮酒后驾驶机动车、驾驶摩托车不佩戴安全头盔、驾驶与准驾车型不符的第三类机动车的违法行为，民警依据道路交通安全法相关规定，对其进行并作出罚款1550元、驾驶证记24分的处罚。因唐某所持有的驾驶证在实习期内被记满12分，其驾驶证被依法注销。

## 垃圾清运车“被盗” 张家口宣化民警快速帮找回

在“喜迎二十大、忠诚保平安”大会战中，张家口市公安局宣化分局建国街派出所帮助区环卫处找回一辆垃圾清运车。

当日，两名环卫工人匆忙到建国街派出所报警：一辆垃圾清运车找不到了。看到报警人焦急的神情，民警一边安慰，一边迅速开展工作。经大量工作，民警很快找到了车和“骑”走车的乔某。经了解，乔某为泄私愤，一气之下在街上将一辆垃圾清运车“骑”回家中。民警耐心对乔某做思想工作，促使其将垃圾清运车送到了派出所。

张嘉琪 韩振宇

## 正定县公路管理站持续发力 做好扬尘治理工作

为贯彻落实上级开展的扬尘治理行动，按照正定县扬尘治理工作标准要求，正定县公路管理站积极部署行动，强力推动落实。

该站对辖区干线公路每天进行不少于2次的清扫保洁，洒水抑尘，根据天气情况调整洒水、抑尘频次，并按期对绿化带根部、护栏底部积尘进行清理，对路树、三桩等沿线设施进行冲洗降尘作业，营造辖区公路行车良好环境，切实降低公路扬尘。截至目前，该站共出动清扫车524台次、洒水车550台次、人工2200人次，取得良好成效。

贾小敏



为有效预防和打击养老诈骗犯罪活动，切实维护老年人合法权益，守护好人民群众的“养老钱”，5月16日，临漳县人民法院组织干警开展打击整治养老诈骗普法宣传活动。法院干警针对以提供“养老服务”、投资“养老项目”、销售“养老产品”、代办“养老保险”等为名的诈骗案件，通过发放宣传资料、现场解说答疑等方式进行宣传，揭露诈骗分子的惯用手法和伎俩，提醒老年人警惕新型诈骗手段。图为宣传活动现场。

王梦琪 摄

## 司机加油扫码支付未成功 滦南民警积极联系帮追回

**河北法制报讯**（张蕾）近日，滦南县公安局南堡海防派出所民警经过积极联系协调，成功帮助辖区一加油站追回加油款。

5月5日下午，辖区某加油站工作人员张女士来到南堡海防派出所报警，称前一天傍晚，有人加油后扫完码就离开了，但其并未收到加油款。经了解，张女士上班期间，有一辆车到加油站加了200元的汽油。民警根据该车信息查询到车主，并与其联系。后经得知，当时该车司机听工作人员说可以扫码参加优惠活动，其在扫

离开了。次日换班，张女士核对加油款时发现营业额少了200元，立即报警求助。

接警后，民警通过调取公共视频，将进入加油站加油的车辆与收款时间逐一核对，发现在5月4日18时许，有一辆白色轿车进入加油站加油，但在该时间段工作人员并未收到加油款，且该白色轿车正好加了200元的汽油。民警根据该车信息查询到车主，并与其联系。后经得知，当时该车司机听工作人员说可以扫码参加优惠活动，其在扫

码后便以为完成了支付，当时也没仔细确认，未发现支付失败。经民警协调，司机查看了手机交易记录，确认自己未成功支付加油款，便将加油款转给了张女士。事后，张女士通过电话对民警表示感谢。

**民警提醒：**当下，广大市民出门购物或办事，手机支付已成为一种普遍的方式。当客户通过微信或支付宝等方式付款时，商家和客户均需要及时查看钱款是否到账，以免造成损失和不必要的麻烦。

## 三河一男子醉驾致3车连环追尾被抓获

近日，三河市驾驶人焦某某酒后驾驶机动车行驶至神威北大街某交叉口处，与前方车辆发生追尾事故，被撞车辆又与前车追尾，最终造成包括焦某某车辆在内的3车连环追尾事故。

被追尾的车主报警后，三河市公安局交警大队民警赶赴现场将焦某某查获。经鉴定，焦某某属醉驾。

据驾驶人焦某某交代，其中午在朋友家喝了四两白酒和一杯啤酒，叫代驾后，等了

李建伟 谢娜

## “特殊”人士离婚难 法官调解护权益

**河北法制报讯**（崔潇）近日，邯郸市峰峰矿区人民法院妥善处理了一起特殊的离婚诉讼。患有眼疾的小张（男，化名）与患有精神障碍的小李（女，化名）在法官的主持下签署离婚调解书，解除婚姻关系，“特殊”群体的合法权益得到了有效保障。

刚结婚时，小张与小李二人感情尚可。由于小张常年在外地打工，双方聚少离多，感情逐渐淡化，加之婚后小李患上了严重的精神障碍，双方愈加难以沟通。两个家庭也因此多次发生争吵，双方一直处于分居状态。

为了结束这段不幸的婚姻，小张及家人多次到婚姻登记处咨询，想要办理离婚登记手续，却被告知由于小李患有精神障

碍，手续无法办理。失望之余，小张及家人抱着试试看的心态，来到峰峰矿区法院咨询，向法官倾诉内心苦楚。

法官一方面耐心安慰小张，告知其精神病人离婚诉讼的相关程序，另一方面主动联络当地村委会民调员，共同前往小李家中了解情况。谈话初期，小李父母抵触情绪很大，既不同意离婚，也不同意对小李进行民事行为能力鉴定，怕影响女儿声誉。

法官耐心劝导小李父母，表示小李患病已经很不幸，如果因为离婚的事，两家人一直吵闹不休，只会给她带来更大的伤害。经反复沟通，小李家人终于解开了心结，同意对小李进行民事行为能力鉴定。法官抓住时机，积极

联系相关鉴定机构，经过一个月的努力，最终顺利得出鉴定结论。

5月5日，在收到鉴定结论后，峰峰矿区法院迅速组织双方当事人开庭，并于当日作出了宣告小李为限制民事行为能力人的民事判决书，同日又组织双方及家人进行调解，最终双方签署了离婚调解书。一起曲折的离婚纠纷就此画上了圆满的句号。

拿到调解书的那一刻，小张忍不住流下了激动的泪水。“作为残疾人，困扰我好几年的婚姻家庭问题，一度让我感到自卑和沮丧，是你们的耐心、真心感染着我、鼓励着我，让我的愁心事最终得以圆满解决……感谢你们的辛勤付出！”

加强网络餐饮行业监管 打造放心网络消费环境  
**河北餐饮外卖行业**  
**全面推广使用“食安封签”**

**河北法制报讯**（记者 张世杰）记者5月16日从省市场监管局获悉，为进一步加强网络餐饮食品安全管理，防止餐饮外卖食品污染，保障食品安全，打造放心网络消费环境，该局决定在全省餐饮外卖行业开展全面推广使用“食安封签”活动。到2022年底，全省餐饮外卖行业“食安封签”使用率将达到60%以上，2023年底达到80%以上，2024年底达到100%。

据悉，“食安封签”是指为保障外卖配送环节的食品安全，防止外送餐食外包装在运送过程中被人为拆启或意外破坏而采取的一次性封口包装件。外卖“食安封签”推广使用工作已列入《河北省食品药品安全监管“十四五”规划》。全省将在商业综合体、大型连锁餐饮企业、网红餐厅等重点单位开展试点，并逐步在各类型餐饮单位广泛推广使用。

根据工作部署，我省将建立市场监管部门主导，平台主体推进，餐饮企业积极参与，配送员、消费者监督的工作机制，倡导和督促餐饮企业按要求使用“食安封签”。餐饮企业要主动履行食品安全第一责任人义务，积极使用“食安封签”，出餐交予配送员前规范加贴“食安封签”，确保“一餐一签”。

省市场监管部门相关负责人表示，将加强监督检查，对未使用“食安封签”的餐饮企业，及时组织约谈，并建议平台给予处理，确保“食安封签”使用的覆盖面积和质量。同时，及时发布“食安封签”消费提示，提示外卖配送员“无封签可拒送”、消费者“无封签可拒收”，并公布投诉举报电话。

金中路 刘策

## 沧州新华法院为老年人诉讼开辟“双线”绿色通道

为了让老年人避免因技术原因出现司法“数字鸿沟”，沧州市新华区人民法院坚持传统服务与智能创新“两条腿”走路，针对老年人开通线上线下“双线”绿色通道。

线上，该院为老年人提

供网上立案、在线调解等诉讼服务；线下，诉讼服务中心针对老年人专设绿色通道，实现老年人诉讼需求“一站通办”。同时，设立导诉员，为老年人提供一对一定导诉服务，耐心指导和帮助。

金中路 刘策

## 尚义检察院开展“守护学生出行安全”检察监督专项行动

近日，尚义县人民检察院联合县公安局交警大队开展了“守护学生出行安全”检察监督专项活动。

检察官对辖区9所学校进行了实地走访检查，重点检查校园周边是否设置相关警示标志，人行横道

席娟 袁志东

## 蔚县检察院找准突破口补短板提升工作质效

近日，蔚县人民检察院召开核心业务数据分析会，重点分析空白项、落后项数量的逐月变化趋势图以及部门占比。

党组书记、检察长郭占库提出，要深化数据思维、紧盯短板弱项，对于空白项要找准突破口各个击破，对于落后项对表对表逐步提升。

李晓玲 赵丽莎

## 电动车骑车人摔倒 暖心交警及时救助

近日，赵县公安交警大队执勤民警在城区永通路与柏林街交叉口执勤过程中，发现一名驾驶电动自行车的群众在拐弯时摔倒。执勤民警见状立即上前查看，并迅速拨打120急救电话，同时安抚受伤群众，对现场围观群众及拥堵车辆进行疏散，保护现场，以防

群众受到二次伤害。

随后，执勤民警帮助受伤群众联系到家人。在其家人到达现场之前，执勤民警一直未离开。执勤民警的暖心救助得到了伤者及其家属的感谢和赞扬。目前，伤者已得到妥善救治。

霍群丽 刘志峰



为持续推进落实最高检“八号检察建议”，有效防范安全生产风险，促进安全生产溯源治理，同时为抓好疫情防控，全力支持企业复工复产，近日，张家口市崇礼区人民检察院联合区住建局等职能部门，对辖区多个施工工地进行联合督导检查，联动落实“八号检察建议”，构建安全生产治理“共同体”。图为检查组深入施工工地，对施工场所和施工环境进行认真检查，询问企业面临的困难和法律服务需求。

姚丽娟 摄

## 正定县公路管理站持续发力 做好扬尘治理工作

为贯彻落实上级开展的扬尘治理行动，按照正定县扬尘治理工作标准要求，正定县公路管理站积极部署行动，强力推动落实。

该站对辖区干线公路每天进行不少于2次的清扫保洁，洒水抑尘，根据天气情况调整洒水、抑尘频次，并按期对绿化带根部、护栏底部积尘进行清理，对路树、三桩等沿线设施进行冲洗降尘作业，营造辖区公路行车良好环境，切实降低公路扬尘。截至目前，该站共出动清扫车524台次、洒水车550台次、人工2200人次，取得良好成效。

贾小敏